

**ΨΗΦΙΣΜΑ
ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ
ΠΟΛΙΤΙΚΗ**

Θετικές ανατροπές στο οικονομικό μοντέλο που μας οδήγησε στην οικονομική κρίση μπορούν να γίνουν με την αξιοποίηση του επιστημονικού δυναμικού της χώρας και των Ελλήνων Μηχανικών, τονίζεται σε ψήφισμα της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ-ΤΚΜ, σχετικά με την ακολουθούμενη οικονομική πολιτική, εξαιτίας της οποίας η ανεργία των Μηχανικών σχεδόν τετραπλασιάστηκε. Η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ-ΤΚΜ απευθύνει έκκληση στην πολιτεία: «Μην απαξιώνετε τους Έλληνες Μηχανικούς». Το πλήρες κείμενο του ψηφίσματος έχει ως εξής:

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Είναι αναντίρρητο ότι όλοι οι συνάδελφοι μηχανικοί βιώνουμε δύσκολες μέρες. Βρισκόμαστε αντιμέτωποι με την άναρχη και άκρατη «επέλαση» των αγορών, με ένα χρεοκοπημένο χρηματοπιστωτικό σύστημα που έχει γίνει αδηφάγο, στη λογική κερδοσκοπικών και μη παραγωγικών διαδικασιών. Η κρίση στη χώρα μας μεγεθύνεται από τις εγγενείς αδυναμίες του πολιτικού συστήματος, που αντανακλώνται στην ελληνική οικονομία και στις εφαρμοζόμενες οικονομικές και αναπτυξιακές επιλογές. Είναι σαφές, επίσης, ότι η κρίση αυτή έχει αγγίξει όλες τις ειδικότητες των μηχανικών (πιθανόν με διαφορετική έκταση και ένταση κατά ειδικότητα) και όλους τους τομείς απασχόλησης αυτών (μελετητές, κατασκευαστές, έμποροι, επιχειρηματίες, μισθωτοί κλπ.), χωρίς διάκριση στον τόπο δραστηριοποίησης αυτών (μεγάλα αστικά κέντρα - περιφέρειες).

Την ίδια ώρα διαπιστώνουμε την έλλειψη άμεσου συγκεκριμένου σχεδίου, με στόχο την παραγωγικότητα και την ανάπτυξη από την ελληνική κυβέρνηση, την υποβάθμιση των μηχανικών μέσα από τα ΠΔ για τα επαγγελματικά δικαιώματα αποφοίτων ΤΕΙ του υφυπουργού Παιδείας, την επίθεση κατά του Κώδικα Ελάχιστων Αμοιβών, τις φορολογικές επιβαρύνσεις με αύξηση του ΦΠΑ, την απαράδεκτη κατάσταση των Πολεοδομιών, που περιμένουν τις απαιτούμενες παρεμβάσεις που αργούν να γίνουν, τις εξελίξεις στο Ασφαλιστικό μας, καθώς και την κατάσταση του ασφαλιστικού μας ταμείου. Σ' αυτή την ευαίσθητη χρονική περίοδο που χαρακτηρίζεται ως «κρίση», η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ/ΤΚΜ αισθάνεται χρέος της να αναδείξει ως το πιο σημαντικό, το θέμα της διαρκώς αυξανόμενης ανεργίας

των συναδέλφων και ιδιαίτερως των νέων μηχανικών.

Η χώρα μας δεν έχει μείνει μόνο πίσω στην έρευνα, στην καινοτομία και στη χρήση νέων τεχνολογιών, αλλά πλέον και στη βιομηχανία και στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Είναι σδήρητη ανάγκη η «επαναλειτούργια» του πρωτογενούς και του δευτερογενούς τομέα, με παραγωγή προϊόντων υψηλής ποιοτικής στάθμης μέσα στον ελλαδικό χώρο. Επίσης, σημαντική στέρηση παρατηρείται στα δημόσια έργα, στην ποιότητα

“Τετραπλασιάστηκε σχεδόν η ανεργία”

και την αναβάθμιση του δομημένου περιβάλλοντος και στις πολεοδομικές αναπτυξιακές παρεμβάσεις. Αξιοποίηση της γνώσης των Ελλήνων επιστημόνων και μηχανικών, που είναι υψηλού επιπέδου επιστήμονες, σημαίνει περισσότερες, καλύτερες, πιο ασφαλείς θέσεις εργασίας για όλους τους εργαζομένους.

Συνέπεια των παραπάνω και με βάση την τελευταία έρευνα που έγινε από το ΤΕΕ είναι ότι το 2009 τα επίπεδα ανεργίας σχεδόν τετραπλασιάστηκαν από το 2003 για τους διπλωματούχους μηχανικούς. Και αυτή τη στιγμή, κανείς δεν μπορεί να υπολογίσει σε ποιο επίπεδο έχει φτάσει η συνολική ανεργία για τους συναδέλφους. Τα στοιχεία είναι πιο απογοητευτικά όσον αφορά στους νέους διπλωματούχους, όπου εκεί το ποσοστό ανεργίας φτάνει το 23%.

Η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ/ΤΚΜ αισθάνεται υποχρέωσή της να τονίσει προς την κυβέρνηση ότι η πολιτική επιλογή της επίθεσης κατά των παραγωγικών δυνάμεων οδηγεί σε τέλμα τη χώρα και σε καμία περίπτωση δε βοηθά στη διέξοδο από την κρίση. Απεναντίας, παρατηρείται μια παντελής απουσία άμεσου και συγκε-

κριμένου σχεδίου ανάπτυξης, με επιπτώσεις που ελπίζουμε να μην έχουν φτάσει σε μη αντιστρεπτό σημείο. Η καταστροφή των χιλιάδων μικρομεσαίων επιχειρήσεων του κλάδου μας -και όχι μόνο- συμβάλλει στην αύξηση της ανεργίας και ιδιαίτερα των νέων. Η χώρα εξακολουθεί να παραμένει ουραγός στην αξιοποίηση των κοινοτικών πόρων, ενώ ακόμα δεν έχουν ξεκαθαρίσει γραφειοκρατικά και διαχειριστικά ζητήματα. Το Πρόγραμμα Δημόσιων Επενδύσεων έχει συρρικνωθεί, συνιστώντας ένα ακόμη πλήγμα για τους μελετητές και τους κατασκευαστές συναδέλφους. Τέλος, τα προβλήματα δυσλειτουργίας του ΤΕΜΠΜΕ, η ανεξέλεγκτη αύξηση του κόστους της γης, αλλά και η αύξηση των αντικειμενικών αξιών των κτιρίων συμπληρώνουν την εικόνα.

Η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ/ΤΚΜ επισημαίνει ότι είναι επιτακτική η ανάγκη πολιτικής αποτελεσματικότητας και άμεσης λήψης μέτρων τόσο οικονομικών όσο και διαρθρωτικών για την αναστροφή της κατάστασης:

Οικονομικά μέτρα

- Ενίσχυση του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων και αναδιάρθρωση αυτού, με στόχο την αύξηση των χρηματοδοτήσεων σε αναπτυξιακά περιφερειακά έργα και έργα κοινωνικής υποδομής (εκσυγχρονισμός, επέκταση, κατασκευή δικτύων υποδομών, προώθηση υποδομών υγείας, πρόνοιας και εκπαίδευσης, καθώς και έργων αστικών αναπλάσεων και βελτίωσης της καθημερινότητας του πολίτη).
- Αξιοποίηση των κοινοτικών κονδυλίων από το ΕΣΠΑ 2007-2013, και αύξηση των ρυθμών απορρόφησης, ώστε να ξεκινήσουν έργα και να ανοίξουν θέσεις εργασίας.
- Επιτάχυνση όλων των διαδικασιών για να ξεκινήσει επί του πρακτέου η πράσινη ανάπτυξη,

Επιμέλεια: **Β. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ**



ΕΚΚΛΗΣΗ ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΕΙΑ:

Μην απαξιώνετε τους Έλληνες Μηχανικούς

που θα στηριχτεί σε μεγάλο βαθμό στους Μηχανικούς και θα δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας, όπως συμβαίνει σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες εδώ και χρόνια. Βασική προϋπόθεση είναι η οργανωμένη, σχεδιασμένη και όχι η άναρχη πράσινη ανάπτυξη της «στοχαστικής» διασποράς φωτοβολταϊκών πάνελ ή ακόμη και ανεμογεννητριών στην αγροτική ύπαιθρο. Απαιτείται, κατά συνέπεια, και σε κάθε περίπτωση η αυστηρή εφαρμογή «πράσινων» κανόνων στα τεχνικά έργα και τις κατασκευές.

• Ενίσχυση, επί του πρακτέου, της οικοδομικής δραστηριότητας, που βρίσκεται υπό κατάρρευση, με μια ευρύτερη και οργανωμένη πολιτική πρωτοβουλία διατήρησης της απασχόλησης, στήριξης του εν λόγω τομέα ως βασικού μοχλού αναθέρμανσης της οικονομίας και κάλυψης των υπαρκτών στεγαστικών αναγκών με ευνοϊκότερα δάνεια και ελκυστικότερα φορολογικά μέτρα. Σταματώντας τις συνεχείς μεταβολές που τροφοδοτούν ένα συνεχόμενο κλίμα αβεβαιότητας και αναξιοπιστίας θα επιτευχθεί ισορροπία στην α-

γορά και κατασκευαστές, επενδυτές, ιδιοκτήτες -επιτέλους- θα ισορροπήσουν, σε κάποιο καθεστώς ηρεμίας.

• Διατήρηση του Κώδικα Αμοιβών των μηχανικών. Σε διαφορετική περίπτωση, είναι δεδομένο ότι θα κυριαρχήσουν πρακτικές αθέμιτου ανταγωνισμού, οι αμοιβές θα μειωθούν σημαντικά και, κατά βάση, πλασματικά. Οι εν λόγω πρακτικές είναι δεδομένο ότι θα οδηγήσουν σε απώλειες εκατοντάδων εκατ. ευρώ για τα δημόσια ταμεία, τόσο μέσω της μη είσπραξης του ΦΠΑ όσο και μέσω της μη είσπραξης φορολογίας, ενώ υπάρχει σοβαρός κίνδυνος για την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών και κατά συνέπεια για την ασφάλεια των έργων.

Διαρθρωτικά μέτρα

• Θεσμοθέτηση Φορέα Μητρώων, Διαβάθμισης και Πιστοποίησης τεχνικών επαγγελματιών με τη συμμετοχή της ΓΕΣΕΒΕ, της ΓΕΣΕΕ και των αρμόδιων Υπουργείων ΥΠΟΜΕΔΙ, ΥΠΕΚΑ και ΥΠΙΑΝΑ.

• Θεσμοθέτηση του Μητρώου Συντελεστών Ιδιωτικών Έργων και

λειτουργία του από το ΤΕΕ σύμφωνα με τις προτάσεις του ΤΕΕ/ΤΚΜ.

• Θεσμοθέτηση μηχανισμών για την άμεση εξόφληση των οφειλών του Δημοσίου, των ΟΤΑ και των οργανισμών του ευρύτερου δημόσιου τομέα προς τους μελετητές και κατασκευαστές.

• Στελέχωση με επαρκές επιστημονικό προσωπικό των πολεοδομιών και των τεχνικών υπηρεσιών των δήμων, στη βάση σαφούς χρονοδιαγράμματος.

• Ενεργοποίηση, επιτέλους, της Ζώνης Καινοτομίας για τη Θεσσαλονίκη, η οποία θα ήταν δυνατό να έχει ήδη δημιουργήσει δεκάδες ή και εκατοντάδες θέσεις απασχόλησης για μηχανικούς. Η ενεργοποίησή της είναι καλό να αναφέρεται ευρύτερα στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, με σκοπό να καταστεί μοχλός ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής της Περιφέρειας και ταυτόχρονα αναπτυξιακός κόμβος της Ν/Α Ευρώπης.

• Στήριξη της ποιοτικής αναβάθμισης και οργάνωσης μελετητικών και κατασκευαστικών σχημάτων, μέσω της αντίστοιχης

νομοθεσίας οργάνωσης αυτών, αλλά και μέσω επιδοτήσεων της επαγγελματικής στέγης, του εξοπλισμού, του λογισμικού, ορθότερες φορολογήσεις κλπ. Παράλληλη στενή παρακολούθηση προγραμμάτων απασχόλησης.

• Άμεση ενεργοποίηση του κλάδου του Ειδικών Παροχών του ΕΤΑΑ ώστε να στηριχθούν οικονομικά οι συνάδελφοι άνεργοι μηχανικοί σε αυτή τη δύσκολη οικονομική περίοδο.

Εμείς οι μηχανικοί, οφείλουμε να αγωνιστούμε. Κουβαλάμε μια παράδοση που συντάσσει πάντα το σώμα των μηχανικών με την πρόοδο. Δεν μας ταιριάζει, ούτε ατομικά, ούτε συλλογικά, η παραίτηση και ο ρόλος του παρατηρητή. Κάνουμε έκκληση στην οργανωμένη πολιτεία: Μην απαξιώνετε τους Έλληνες μηχανικούς. Απεναντίας, αξιοποιήστε το επιστημονικό δυναμικό της χώρας και τους Έλληνες μηχανικούς. Είναι η καλύτερη εγγύηση ότι μπορούν πράγματι να γίνουν θετικές ανατροπές στο οικονομικό μοντέλο που μας οδήγησε σε αυτήν την κρίση.

Β/Α ΑΙΓΑΙΟ

«**Η** κρίση δεν θα ξεπεραστεί με την ισοπέδωση των μηχανικών και των επιστημονικών κλάδων. Δεν θα ξεπεραστεί με την προλεταριοποίηση των επιστημονικών επαγγελματιών» τόνισε χαρακτηριστικά ο πρόεδρος του ΤΕΕ - Τμήματος Βορειοανατολικού Αιγαίου, **Παναγιώτης Πιττός**, μιλώντας στην εκδήλωση για την κοπή της πρωτο-

Τμήμα Αιγαίου, Η. Πολυκινιάτης, Γραπτό χαιρετισμό απέστειλαν ο αναπληρωτής υπουργός ΠΕΚΑ, Ν. Σηφουνάκης και ο ΓΓ Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής, Δ. Χαλκιώτης.

Ο πρόεδρος της Δ.Ε. **Παναγιώτης Πιττός**, στην ομιλία του τόνισε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

Διανύουμε μια δύσκολη περίοδο για τους μηχανικούς, καθώς μπροστά μας είναι πολλά ανοικτά μέτωπα, με νομοσχέδια. Για όλα φταίει ή τα προωθεί η

η φορά είναι αρνητική.

Απαιτούνται, λοιπόν, θεσμικές αλλαγές και στο χώρο του επαγγέλματος του μηχανικού και σε αυτή την κατεύθυνση κάνουμε τις ακόλουθες προτάσεις:

- Πιστοποίηση όλων των τεχνικών επαγγελματιών μέσα από το ΤΕΕ.
- Μητρώα Κατασκευής Ιδιωτικών Έργων.
- Απόδοση των επαγγελματικών δικαιωμάτων σε όλες τις ειδικότητες των Μηχανικών.

• Ολοκλήρωση του Κτηματολογίου και των Δασικών Χαρτών.

• Ολοκλήρωση των ΣΧΟΑΠ και των ΓΠΣ, καθώς και των ειδικών περιβαλλοντικών μελετών, των ειδικών χωροταξικών σχεδίων και τότε συζητάμε και για την εκτός σχεδίου δόμηση.

• Επιτάχυνση των απαλλοτριώσεων και επίλυση των προβλημάτων του νόμου περί αιγιαλού και της αρχαιολογίας για την ένταξη έργων στο ΕΣΠΑ και ειδικότερα των λιμανιών και γενικά των έργων.

ΟΧΙ στην ισοπέδωση των μηχανικών



χρονιάτικης πίτας του Τμήματος.

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο «Λεμβουργείο» στην Παναγιούδα με μεγάλη συμμετοχή μηχανικών. Στην εκδήλωση παρέστησαν ο Περιφερειάρχης Β. Αιγαίου, Αθαν. Γακαλής, ο Αντιπεριφερειάρχης Λέσβου, Η. Βερβέρης, ο πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου, Σ. Δημηρούδης, ο Δήμαρχος Λέσβου, Δ. Βουνάτσος, ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Λέσβου, Γ. Ορφανός, ο πρόεδρος της Ένωσης Ελλήνων Χημικών -



τρόικα, αιτιολογία που δεν είναι αληθινή, καθώς πιστεύουμε ότι υπάρχει πολιτική επιλογή.

Απαιτούνται μεγάλες θεσμικές αλλαγές με κατεύθυνση αναπτυξιακή. Η ανάπτυξη, όμως, είναι γνωστό ότι είναι διανυσματικό μέγεθος, και δυστυχώς σήμερα

- Ουσιαστικός έλεγχος της ποιότητας των κατασκευών ιδιωτικών και δημόσιων.
- Αλλαγή του θεσμικού πλαισίου για τον χωροταξικό και πολεοδομικό σχεδιασμό.
- Αλλαγή ΓΟΚ, Νόμου Μελετών, Νόμου Δημοσίων Έργων.

- Αύξηση των Δημοσίων Επενδύσεων, νέος Αναπτυξιακός νόμος.
- Κατάργηση της ποινικοποίησης του επαγγέλματος.
- Ειδικό μισθολόγιο για τους Διπλωματούχους Μηχανικούς του Δημοσίου.

- Σωστή λειτουργία του ΤΣΜΕΔΕ - Ασφαλιστικό.
- Αλλαγή θεσμικού πλαισίου του ΤΕΕ.

Πέρα από αυτά που είναι σοβαρά θεσμικά προβλήματα, ασχοληθήκαμε και θα ασχολούμαστε με τα καθημερινά γενικά επαγγελματι-

Αντισεισμική θωράκιση της χώρας

Το ζήτημα της αντισεισμικής θωράκισης της χώρας επαναφέρει ο πρόσφατος καταστροφικός σεισμός των 9 Ρίχτερ στην Ιαπωνία, με τους χιλιάδες νεκρούς, τις τεράστιες και ανυπολόγιστες καταστροφές στις υποδομές, στο περιβάλλον, στην αναπτυγμένη τεχνολογικά Ιαπωνία, τονίζει ο πρόεδρος του ΤΕΕ - Τμήματος Βορειοανατολικού Αιγαίου, **Παναγιώτης Πιττός** με έγγραφο του προς τους υπουργούς: Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, **Δημήτρη Ρέππα**, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, **Τίνα Μπιρμπίλη**, τον αναπληρωτή υπουργό ΠΕΚΑ, **Νικόλαο Σηφουνάκη**, την υφυπουργό Θαλάσσιων Υποθέσεων Νήσων και Αλιείας, **Ελπίδα Τσουρλή**, την Ειδική Γραμματέα Επιθεωρητών Περιβάλλοντος και Ενέργειας, **Μ. Καραβασίλη**, τον πρόεδρο ΤΕΕ, **Χρήστο Σπίρτζη**, τους βουλευτές Λέσβου, Χίου και Σάμου.

Στο έγγραφο υπογραμμίζεται ότι για μια ακόμη φορά ο σεισμός έχει δημιουργήσει προβληματισμό και ανησυχία στην κοινωνία του Βορείου Αιγαίου.

Με την επιστολή αυτή θέλουμε να επαναφέρουμε τον προβληματισμό μας για την αντισεισμική προστασία των υφιστάμενων κατασκευών (πριν το 1985).

Πιστεύουμε ότι απαιτείται άμεση ανάληψη μέτρων και νομοθετικών πρωτοβουλιών, με ταυτόχρονη παροχή κινήτρων για την ενίσχυση παλαιών κατασκευών πριν την ολοκλήρωση της ενεργειακής αναβάθμισης των κτιρίων. Η κατασκευή κελύφους που θα επικαλύψει πρόδρομα φαινόμενα διάβρωσης (σκουριά), ειδικότερα στις παράκτιες περιοχές, αλλά και ρηγματώσεις από παλαιότερους σεισμούς στα κτίρια, αν δεν «αναβαθμιστούν» αντισεισμικά ταυτόχρονα με την ενεργειακή τους αναβάθ-

μιση, θα έχει απρόβλεπτες και επικίνδυνες συνέπειες.

Επισημαίνουμε την αναγκαιότητα ενίσχυσης και των ειδικών κατηγοριών δημόσιων κτιρίων υψηλής σπουδαιότητας από πλευράς προστασίας (νοσοκομεία, σχολεία, δικαιοκλήτρια, Πυροσβεστικές Υπηρεσίες) για τον αυτονόητο λόγο ότι πρέπει να λειτουργούν σε περίπτωση σεισμού.

Επισημαίνουμε τα προβλήματα διάβρωσης στις παράκτιες περιοχές και την επίδραση στη στατική επάρκεια των κατασκευών.

Άλλωστε είναι γνωστό ότι πολλές πόλεις στα νησιά μας είναι χτισμένες πάνω στη θάλασσα. Ως Περιφερειακό Τμήμα έχουμε εντοπίσει και αναδείξει τα επικίνδυνα προβλήματα που έχει η επίδραση του θαλάσσιου περιβάλλοντος στη στατικότητα των κατασκευών στα νησιά μας, εδώ και χρόνια, με επαναλαμβανόμενες παρεμβάσεις.

Η καθοδική προστασία των κατασκευών και η αποκατάστασή τους από διάβρωση πριν την ολοκλήρωση των απαιτούμενων επεμβάσεων θερμικής προστασίας που επιβάλλει ο ΚΕΝΑΚ είναι απαραίτητη, παρά το ότι δεν εφαρμόζεται σήμερα.

Το Περιφερειακό Τμήμα Β/Α Αιγαίου θα συνεχίσει να προωθεί και να στηρίζει την άμεση υλοποίηση αυτών των απημάτων. Δεν είναι δυνατόν τέτοιου είδους θέματα να επανέρχονται κάθε φορά που έχουμε ένα καταστροφικό σεισμό χωρίς να προωθούνται ενέργειες που κρίνονται απαραίτητες ώστε να θωρακίσουμε τις κατασκευές στις περιοχές με έντονη σεισμικότητα.

Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε συνεργασία ειδικότερα με τον ΟΑΣΠ σχετικά με το σοβαρό θέμα της αντισεισμικής θωράκισης και της διάβρωσης των δημόσιων κτιρίων.

κά θέματα των συναδέλφων στην περιφέρειά μας.

Εκφράσαμε την αντίρρησή μας στο «Ένας Δήμος για κάθε νησί» και παρακολουθούμε τη λειτουργία του «Καλλικράτη».

Στηρίζουμε σταθερά τη δυνατότητα της εγγραφής νέων συναδέλφων στους ενεργειακούς επιθεωρητές, γιατί θεωρούμε ατεκμηρίωτη και άδικη την απαιτούμενη εμπειρία των 10 χρόνων στη σημερινή εποχή των νέων ανέργων μηχανικών και ζητάμε να ξανανοιξουν οι αιτήσεις για τους προσωρινούς επιθεωρητές γιατί οι μόνιμοι πιστεύουμε ότι θα καθυστερήσουν αρκετά!

Συνεχίζουμε την προσπάθειά μας για βελτίωση της λειτουργίας του ΤΣΜΕΔΕ στο Β/Α Αιγαίο και την πρόσληψη γιατρών στη Χίο και τη Σάμο.

Πιστεύουμε στη συνεργασία με όλους τους πολιτικούς παράγοντες και τους παραγωγικούς φορείς στη σημερινή εποχή.

Άλλο σοβαρό θέμα μετά την «Εγνατία ΑΕ», είναι το νομοσχέδιο για τη βιοποικιλότητα, το οποίο αναδείξαμε στη σύσκεψη των προέδρων του ΤΕΕ, θέμα που πήρε πανελλήνια διάσταση με τη στήριξη των βουλευτών όλων των κομμάτων της Βουλής και των δήμων του Β/Α Αιγαίου, αλλά και σε όλη την Ελλάδα. Παρακολουθούμε την εξέλιξή του, έχοντας ενημερώσει τους Δήμους και την Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου που αποδέχθηκαν τις προτάσεις μας.

Η κρίση πιστεύουμε ότι δεν θα ξεπεραστεί με την ισοπέδωση των μηχανικών και των επιστημονικών κλάδων. Είναι ό,τι χειρότερο μπορεί να συμβεί.

Δεν θα ξεπεραστεί με την προλεταριοποίηση των επιστημονικών επαγγελματιών.

Δεν θα ξεπεραστεί με πολιτικές που δεν συμβάλλουν στην κοινωνική συνοχή, τη δικαιοσύνη και στη συμμαχία με υγιείς παραγωγικές και επιστημονικές δυνάμεις.

Δεν θα ξεπεραστεί με μηχανι-

κούς και επιστήμονες ταπεινωμένους και στοχοποιημένους από συγκεκριμένους γνωστούς κύκλους.

Σε ένα κράτος δικαίου που θεωρεί την ποιότητα των κατασκευών αδιαπραγμάτευτο μέγεθος για λόγους δημοσίου συμφέροντος και θέτει εφ' όρου ζωής αστική και ποινική ευθύνη (μοναδικό νομοθέτημα στην Ευρώπη) στον μηχανικό πρέπει ταυτόχρονα να διασφαλίζεται και η κατώτατη αμοιβή του επιστήμονα για ευνόητους λόγους, δεν είναι εμπόρευμα ο φάκελος της μελέτης, να ζητούνται προσφορές κλπ.

Το ΤΕΕ ως τεχνικός σύμβουλος του λαού θα συνεχίσει τον αγώνα στο Β/Α Αιγαίο και θα απαιτήσουμε να συνειδητοποιήσουν όλοι τα σοβαρά προβλήματα των νησιωτών μηχανικών και να συνεργαστούμε όλοι μαζί για το συμφέρον του τόπου.

Είναι δραματική η κατάσταση που βιώνουν χιλιάδες μικρές και μεσαίες εργοληπτικές επιχειρήσεις και μελετητές στα νησιά μας.

Δεκάδες χιλιάδες εργαζόμενοι βρίσκονται αντιμέτωποι με την ανεργία, εκατοντάδες συνάδελφοι είναι άνεργοι, οι νέοι μηχανικοί φεύγουν στο εξωτερικό, δουλεύουν στα απέναντι παράλια της Τουρκίας. Σήμερα, πλέον, δεν είναι το επίπεδο διαβίωσης αυτό που διακυβεύεται, αλλά η διαβίωση στα νησιά μας.

Όλοι κρίνομαστε από το έργο μας και όχι από τις προθέσεις μας. Για μια ακόμα χρονιά προσπαθήσαμε, δεν αδιαφορήσαμε να κάνουμε γνωστές τις προτάσεις και τις αντιρρήσεις μας σε όλα τα θέματα που αφορούν τους μηχανικούς και τα προβλήματα του Βορείου Αιγαίου, όμως οι εποχές είναι δύσκολες. Συνεχίζουμε τον αγώνα, ελπίζοντας, παρά τη δύσκολη οικονομική συγκυρία, σε καλύτερες μέρες για τον κλάδο μας και τους πολίτες στο Β/Α Αιγαίο.

ΕΥΒΟΙΑ

Ο αποκλεισμός της Εύβοιας από την εγκατάσταση μικρών Φ/Β, είναι άδικος και επιφέρει βαρύτατο οικονομικό πλήγμα τόσο στους μηχανικούς που δραστηριοποιούνται στον τομέα των Φ/Β, όσο και στους κατοίκους της Εύβοιας που προσέβλεπαν σε μία ενίσχυση του εισοδήματός τους, τονίζει ο πρόεδρος του ΤΕΕ - Τμήματος Εύβοιας, **Γεώργιος Μπουραντάς**, με έγγραφο του προς την υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, **Τίνα Μπιρμπίλη**, και τον υφυπουργό, **Ιωάννη Μανιάτη**.

Όπως τονίζεται στο έγγραφο, σύμφωνα με την υπ' αριθ. 1253/2010 απόφαση της ΡΑΕ και με την από 01-02-2011 6η ανακοίνωση της ΔΕΗ, η Εύ-

αναβαθμίζεται με νέα μονάδα φυσικού αερίου 416 MW. Άρα, η Εύβοια μπορεί κάλλιστα να θεωρηθεί με ασφάλεια, από πλευράς δικτύων ηλεκτρικής ενέργειας, ως «ηπειρωτική χώρα» και να ισχύσει γι' αυτήν, ότι ισχύει για την υπόλοιπη χερσαία Ελλάδα.

Συνεπώς, το πλάφον των 12 MW που έχει μπει ως όριο για την εγκατάσταση Φ/Β σταθμών είναι μικρό για τις δυνατοότητες των δικτύων της, που είναι πολλαπλάσιες. Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με τη μικρή μέγιστη ισχύ (100 KW στην πράξη) του κάθε Φ/Β πάρκου, διασφαλίζει ότι η αύξηση του ορίου ισχύος για την Εύβοια στα επίπεδα της ηπειρωτικής χώρας, δεν θα επηρεάσει καθόλου την ανάπτυξη των αιολικών πάρκων. Επίσης, ήταν αξιοσημείωτη η εκδήλωση ενδιαφέροντος για την κατασκευή Φ/Β πάρκων έως 150 KW, η

Εγκατάσταση φωτοβολταϊκών

βοια κατατάσσεται στα διασυνδεδεμένα νησιά με περιθώριο (πλάφον) ισχύος για εγκατάσταση φωτοβολταϊκών (Φ/Β) σταθμών τα 12 MW.

Η ΔΕΗ με την 6η ανακοίνωσή της, η οποία αφορά στα διασυνδεδεμένα νησιά, ενημέρωσε, μεταξύ άλλων, τους υποψήφιους επενδυτές Φ/Β σταθμών, ότι από την Πέμπτη 10/2/2011 θα άρχιζε να δέχεται αιτήσεις για Φ/Β σταθμούς ισχύος έως 150 kW μέχρι την κάλυψη του περιθωρίου ισχύος για κάθε νησί, όπως και έγινε.

Στην ανακοίνωση αναφέρεται ότι στο πλάφον ισχύος κάθε διασυνδεδεμένου νησιού συμπεριλαμβάνεται και η ισχύς των μικρών Φ/Β συστημάτων του Ειδικού Προγράμματος, που λειτουργούν ή που πρόκειται να εγκατασταθούν σε στέγες ή δώματα κτιρίων, κάτι που έρχεται σε αντίθεση με τα ισχύοντα στην ηπειρωτική χώρα και με την Υπουργική Απόφαση στο ανωτέρω σχετικό, όπου η ισχύς των Φ/Β σταθμών έως 10 KW για τις στέγες, δεν συνυπολογίζεται κατά την εκτίμηση της ενδεχόμενης υπερκάλυψης ισχύος.

Η Εύβοια είναι διασυνδεδεμένη με την ηπειρωτική χώρα σε αρκετά σημεία και επιπλέον πρόκειται να διασυνδεθεί με το χερσαίο Δίκτυο Μεταφοράς με νέα γραμμή υπερ-υψηλής τάσης 400 KVolts, η οποία ήδη κατασκευάζεται. Επίσης, υπάρχει και το ενεργειακό κέντρο του Αλιβερίου, το οποίο μάλιστα

οποία από την πρώτη ημέρα ήταν ήδη πολλαπλάσια του περιθωρίου ισχύος.

Όπως είναι γνωστό, η εγκατάσταση Φ/Β στις στέγες πλεονεκτεί τεχνικά σε σχέση με την ανάπτυξη μεγάλων σταθμών, καθώς πρόκειται για μικρές εγκαταστάσεις που συνδέονται κοντά στην κατανάλωση, εξασφαλίζοντας διεσπαρμένη παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος και συνεπώς αποκομίζονται οφέλη για το δίκτυο και τους καταναλωτές (περιορισμένα έργα σύνδεσης, μείωση απωλειών, κλπ.).

Ο αποκλεισμός της Εύβοιας από την εγκατάσταση μικρών Φ/Β, είναι άδικος και επιφέρει βαρύτατο οικονομικό πλήγμα τόσο στους μηχανικούς που δραστηριοποιούνται στον τομέα των Φ/Β και έχουν επενδύσει (σε χρόνο, σε χρήμα και σε εκπαίδευση) στο χώρο αυτό, όσο και στους κατοίκους της Εύβοιας που προσέβλεπαν σε μία ενίσχυση του εισοδήματός τους.

Για όλους τους ανωτέρω λόγους ζητούμε: 1) Την αύξηση του περιθωρίου ισχύος για Φ/Β σταθμούς στην Εύβοια στο ίδιο ποσοστό που ισχύει για την ηπειρωτική χώρα. 2) Την εξαίρεση των Φ/Β σταθμών ισχύος έως 10 KW του ειδικού προγράμματος για τις στέγες, τόσο από το υπάρχον πλάφον ισχύος, όσο και από οποιαδήποτε μελλοντική του αύξηση. Επίσης, η ΔΕΗ να παραλαμβάνει τις αιτήσεις των ενδιαφερομένων, ανεξαρτήτως περιθωρίου ισχύος,

KENTP. & ΔΥΤ. ΘΕΣΣΑΛΙΑ

Η Ανακοίνωση

Μετά από μια σημαντική περίοδο διαβούλευσης ψηφίστηκε από τη Βουλή το νέο θεσμικό πλαίσιο που ισχύει ήδη και που στοχεύει να διαμορφώσει μια άλλη κατάσταση στον τομέα της εφαρμογής για την εξοικονόμηση ενέργειας στα κτίρια, καθώς και τον ενεργειακό σχεδιασμό των νέων κτιρίων. Η αγορά των διαφόρων πηγών ενέργειας,

βρίσκονται σε τρία επίπεδα: α) Στην εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας, β) Τις νέες εφαρμοσμένες λύσεις, γ) Τις τεχνολογικά ώριμες νέες επιστημονικές προσεγγίσεις.

Έκθεση Υλικών & Προϊόντων

Παράλληλα με τις εργασίες του τριημέρου, θα λειτουργήσει και έκθεση υλικών στην οποία θα προβληθούν προϊόντα και υλικά που έχουν σχέση με την τεχνολογία - τεχνολογία που σχε-

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΤΡΙΗΜΕΡΟ

«Κτίριο και Ενέργεια»

με έμφαση στις ανανεώσιμες είναι ιδιαίτερα ελκυστική και θα συνεχίσει να αποτελεί πόλο έλξης, ιδιαίτερα μετά τα πρόσφατα διαδοχικά νομοθετήματα, σχετικά με την εφαρμογή του KENAK.

Με βάση τα παραπάνω, το ΤΕΕ - Πε-

ρίζονται με την ενέργεια στο κτίριο.

Θεματικές ενότητες - Άξονες

Οι εισηγήσεις θα καλύψουν τις βασικές θεματικές ενότητες: Βιοκλιματικός σχεδιασμός, Εξοικονόμηση ενέργειας, Ενεργειακά συστήματα στο κτίριο, Ενσωμάτωση ΑΠΕ στα κτίρια.

Το τριήμερο θα πραγματοποιηθεί στη Λάρισα στο 1ο 15νθήμερο του Σεπτεμβρίου 2011

Ημερίδες με θεματολογία του 3ημέρου θα γίνουν και στα Τρίκαλα και στην Καρδίτσα.

Καλούνται οι ενδιαφερόμενοι που έχουν εξειδίκευση στα παραπάνω θέματα να εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους ή να ορίσουν τον εκπρόσωπο που θα μπορούσε να παρουσιάσει εισήγηση.

Επίσης, όσες επιχειρήσεις - εταιρείες ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν, να καταθέσουν έγκαιρα το ενδιαφέρον τους για τη συμμετοχή στο 3ήμερο, επιλέγοντας:

- Εκθεσιακό χώρο (περίπτερο).
- Εκθεσιακό χώρο και συμμετοχή - παρουσίαση στο πρόγραμμα του χώρου έκθεσης.
- Απλή διανομή υλικού στο χώρο υποδοχής.

Χρόνος υποβολής ενδιαφέροντος για εισήγηση και για συμμετοχή στην τεχνική έκθεση: **30ή Μαΐου 2011** στο e-mail: tee_lar@tee.gr www.teelar.gr

❶ Θ. Γκιάτας - Ε. Αραμπατζή (τηλ. 2410-535.615, 2410-257.866, e-mail: tee_lar@tee.gr, earab@central.tee.gr, ιστοσελίδα: www.teelar.gr).

Λάρισα, 1ο 15νθήμερο
Σεπτεμβρίου 2011

Υποβολή ενδιαφέροντος
έως 30 Μαΐου 2011

ριφερειακό Τμήμα Κεντρικής & Δυτ. Θεσσαλίας, στο πλαίσιο του θεσμοθετημένου ρόλου του, ως Τεχνικού Συμβούλου, αποφάσισε να οργανώσει επιστημονικό τριήμερο με γενικό τίτλο «Κτίριο και Ενέργεια».

Σκοπός και στόχος είναι η ενημέρωση και η αρωγή του τεχνικού κόσμου, των φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των υποψήφιων επενδυτών και των αντίστοιχων επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στο χώρο πάνω στις τελευταίες εξελίξεις, τις τεχνολογίες και τα καινοτόμα προϊόντα, για την αποτελεσματική εφαρμογή του KENAK και την προετοιμασία για το κτίριο «μηδενικής ενέργειας» το οποίο αποτελεί νομοθετημένο στόχο της χώρας για το 2020.

Στο πλαίσιο του επιστημονικού τριημέρου θα γίνει παρουσίαση των διαθέσιμων τεχνολογιών και μεθόδων μελέτης, υπολογισμού και κατασκευής κτιρίων, με βέλτιστη ενεργειακή συμπεριφορά, και θα παρουσιαστούν σειρά εισηγήσεων και συζητήσεων που θα κι-

ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ

Διαμαρτυρία για την ανάρτηση σε τεχνικό γραφείο της Αθήνας των Φωτοβολταϊκών Σταθμών Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας στην Αιτωλοακαρνανία, απέστειλε εγγράφως ο πρόεδρος του ΤΕΕ - Τμήματος Αιτωλοακαρνανίας, **Κωνσταντίνος Ρόκος**, προς τον υφυπουργό Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, **Αθανάσιο Μωραΐτη**.

Όπως τονίζεται στο έγγραφο, το οποίο κοινοποιείται στην υφυπουργό ΠΕΚΑ, **Τίνα Μπιρμπίλη**, τη Διοικούσα Επιτροπή

Τύπου όπου διαμαρτύρεται εντόνων και καταγγέλλει το γεγονός. Επίσης, εξέδωσε Δελτίο Τύπου στις 30-8-2010 με το οποίο προχώρησε σε ορθή ενημέρωση του επενδυτικού κοινού της Αιτωλοακαρνανίας, ενώ Δελτίο Τύπου αναλόγου περιεχομένου εξέδωσε και το Εμπορικό Επιμελητήριο Αιτωλοακαρνανίας, συντασσόμενο με αυτό του ΤΕΕ.

Είναι, λοιπόν, αδιαμφισβήτητη η έγκαιρη και ορθή ενημέρωση προς την οποία προέβη το ΤΕΕ Αιτωλοακαρνανίας προς όλους τους εμπλεκόμενους και άρα η δήλωση, εκτός από ανυπόστατη, είναι και παντελώς αδικαιολόγητη, όπως και η εν γένει στάση.

τροπίας των πολιτών προς απόκτηση σωστής ενεργειακής συμπεριφοράς.

Ο κοινός αυτός στόχος όλων μας (Υπουργείου και ΤΕΕ), που είναι η καλλιέργεια μιας νέας κουλτούρας στην κοινωνία και ο οποίος αποτελεί παγκόσμια επιταγή, φαλκιδεύεται από ενέργειες όπως η παραπάνω δήλωση, αλλά και γενικότερη στάση του προέδρου της ΕΑΣ Αγρινίου, Θωμά Κουτσουπιά, που σηματοδοτεί απαξίωση του ΤΕΕ και προσβολή του κόσμου των μηχανικών, δημιουργώντας έτσι αντιστάμενες συνιστώσες στους κόλπους της κοινωνίας στην πορεία προς επίτευξη μιας νέας ε-

Αγνοήθηκαν οι μηχανικοί του νομού

(Δ.Ε.) του Περιφερειακού Τμήματος Αιτωλ/νίας, για άλλη μια φορά, απασχόλησε το θέμα των Φωτοβολταϊκών Σταθμών Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας στην Αιτωλοακαρνανία. Αυτή τη φορά αιτία ήταν η ανυπόστατη και εντελώς αδικαιολόγητη δήλωση του προέδρου της ΕΑΣ Αγρινίου, **Θωμά Κουτσουπιά**, ότι «δεν υπήρχε τεχνογνωσία στην περιοχή», δήλωση η οποία χρησιμοποιήθηκε ως δικαιολογία (προφανώς σαθρή) στην ανάλυση ερώτηση που του τέθηκε από το δημοσιογράφο Γεράσιμο Μάκα (στην εκπομπή «Εφ' όλης της ύλης») στον τηλεοπτικό σταθμό «Αχελώος TV», δηλαδή γιατί επιλέχθηκε τεχνικό γραφείο των Αθηνών.

Το γεγονός προσβάλλει άμεσα και ευθέως το σύνολο του επιστημονικού τεχνικού κόσμου της περιοχής και το ίδιο το ΤΕΕ, αλλά και βάλλει ενάντια (ως προς την επαγγελματική τους δραστηριότητα) σε ένα πλήθος συναδέλφων μηχανικών της περιοχής μας, εν μέσω μιας δυσβάσταχτης οικονομικής κρίσης. Γι' αυτό το Τμήμα Αιτωλοακαρνανίας του ΤΕΕ προχώρησε σε Δελτίο

Επειδή το θέμα έχει πολύπλευρες κοινωνικές προεκτάσεις και δημιουργεί πλήθος εύλογων ερωτημάτων δύσκολο να απαντηθούν με πειστικό τρόπο και, όσον αφορά ειδικότερα τους μηχανικούς της περιοχής, γνώθουν ότι αποκλείστηκαν εντέχνως, άδικα και αναίτια από ένα κύκλο εργασιών ο οποίος πραγματοποιήθηκε από γραφείο των Αθηνών και επειδή είμαστε όλοι μας (και οφείλουμε να είμαστε) περαιτέρω ευαισθητοποιημένοι και υπεύθυνοι απέναντι στους νέους επαγγελματίες γενικότερα και ειδικότερα εν προκειμένω στους νέους μηχανικούς της περιοχής μας, το ζήτημα αποκτά κρισιμότητα, με έντονη κοινωνική χροιά.

Το ΤΕΕ Αιτωλοακαρνανίας εκ του θεσμικού του ρόλου, αλλά και κατανοώντας πλήρως την αναγκαιότητα της επιβεβλημένης ενεργειακής θωράκισης του κτιριακού αποθέματος της χώρας, καθώς και την επίτευξη της πράσινης ανάπτυξης, στέκεται αρωγός στην προσπάθεια αυτή, η οποία θα πραγματοποιηθεί επιτυχώς με κύριο αλλά και προαπαιτούμενο μοχλό την αλλαγή νοο-

νεργειακής λογικής από τους πολίτες, καθώς εδράζονται δικαιολογημένα ερωτήματα ιδιοτελούς εκμετάλλευσης αυτής της προσπάθειας.

Είμαστε στη διάθεσή σας προς κάθε περαιτέρω ενημέρωση επί του θέματος και συμβολή στο έργο του υπουργείου, συνεισφέροντας ως επιτάσσει ο θεσμικός ρόλος του ΤΕΕ, αλλά και το ομόρροπο επίτευξη του στόχου ο οποίος είναι πάγια θέση του ΤΕΕ, το οποίο εργάστηκε και εργάζεται προς αυτή την κατεύθυνση και που είναι η μετάβαση σε μια νέα εποχή όπου η εξοικονόμηση ενέργειας πρέπει να αποτελεί πρώτη προτεραιότητα όλων.

Για τους λόγους αυτούς, πεπεισμένοι ως προς τη δεδομένη από μέρους σας κοινωνική ευαισθησία αναμένεται η ενδεδειγμένη μέριμνά σας για το θέμα αυτό, καθώς οι συνάδελφοι μηχανικοί -και όχι μόνο- διατυπώνουν έντονα ερωτήματα και δυσαρέσκεια για τη δήλωση και στάση του προέδρου της ΕΑΣ Αγρινίου και επιπλέον γιατί έναν σημαντικό κύκλο εργασιών τον έχει στερηθεί αναίτια η Αιτωλοακαρνανία εν μέσω οικονομικής κρίσης.

ΔΙΑΦΗΜΙΣΘΕΙΤΕ

ΣΤΟ
**Ενημερωτικό
Δελτίο του ΤΕΕ**



120.000

Μηχανικοί

σας

ανακαλύπτουν

Επικοινωνία

210.3291500

Νίκης 4, Αθήνα

diafimiseis@central.tee.gr